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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

Программа «Общая технология текстильных материалов» предназначена для подготовки к вступительным испытаниям абитуриентов, поступающих на сокращенный срок обучения по специальности 6-05-0723-01 «Технологии и проектирование текстильных изделий». 

Перечень специальностей среднего специального образования, соответствующих специальностям образовательной программы бакалавриата или непрерывной образовательной программы высшего образования, для получения высшего образования в сокращенный срок, определенный постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 01.11.2022 № 412 «О получении высшего образования в сокращенный срок»:
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА 

1. Технология и оборудование прядильного производства
Цель и сущность процессов разрыхления, очистки, смешивания, эмульсирования волокна, обезрепеивания шерсти. Применяемое оборудование, принцип работы.
Цель и сущность чесания смесей. Технологические схемы чесальных машин, применяемых в хлопко- и шерстопрядении. Чесальные аппараты. Расчет производительности оборудования. Виды гарнитур для обтягивания рабочих органов чесальных машин.
Цель и сущность процессов сложения и вытягивания лент. Технологические схемы ленточных машин, применяемых в хлопко- и шерстопрядении. Устройство вытяжных приборов. Расчет производительности оборудования.
Цель, сущность и особенности процесса гребнечесания. Виды применяемого оборудования. Технологическая схема и методика расчета производительности гребнечесальной машины.
Цель и сущность процесса получения ровницы. Кручение ровницы. Выбор коэффициента крутки. Формулы для определения крутки. Технологическая схема и производительность ровничной машины.
Цель и сущность процесса прядения. Способы прядения, типы прядильных машин. Принцип работы кольцевой и пневмомеханической прядильных машин, методика расчета их производительности.

Виды прядильных паковок. Характеристика пряжи, полученной кольцевым и пневмомеханическим способами прядения.

Пороки пряжи и дефекты намотки, причины возникновения, мероприятия по предупреждению их наработки.
Назначение крутильного производства. Виды и структура крученой пряжи. Сущность процессов трощения и кручения пряжи, применяемое оборудование. Технологическая схема тростильной и крутильной машин, их производительность.
2. Технология и оборудование ткацкого производства
Последовательность и назначение технологических операций подготовки основной пряжи к ткачеству. 
Цель и сущность процесса перематывания основной пряжи. Технологическая схема процесса перематывания. Виды мотальных автоматов, экономическая эффективность их применения. Производительность мотального оборудования. Пороки процесса перематывания пряжи.
Цель и сущность процесса снования основной пряжи. Виды снования. Технологическая схема партионной и ленточной сновальных машин, назначение основных рабочих органов машин. Производительность сновальных машин. Пороки процесса снования, причины возникновения, способы предупреждения их наработки.
Цель и сущность шлихтования основ. Технологическая схема многобарабанной шлихтовальной машины. Изменение физико-механических свойств пряжи после шлихтования. Производительность шлихтовальной машины. Цель и сущность процесса эмульсирования основ, применяемое оборудование, его технологическая схема. Состав эмульсии. Материалы, применяемые для приготовления шлихты и эмульсии. Пороки основ после шлихтования и эмульсирования.
Цель и сущность процессов пробирания и привязывания основ. Назначение и устройство ламелей, ремиз, галев, берда. Номер берда. Способы пробирания, применяемое оборудование. Виды узловязальных машин. Производительность проборного станка и узловязальной машины. Пороки пробирания и привязывания основ, причины их возникновения, способы предупреждения.
Цель и сущность запаривания, увлажнения и эмульсирования уточной пряжи, применяемое оборудование, его производительность.
Процесс образования ткани на ткацком станке. Технологическая схема ткацкого станка. Основные механизмы ткацкого станка, их назначение. Функции вспомогательных и предохранительных механизмов ткацкого станка.
Классификация ткацких станков. Способы введения утка в зев. Производительность ткацких станков. Пороки суровых тканей.
Основные показатели строения ткани. Ткацкие переплетения. Понятие о рисунке переплетения ткани, его основных параметрах. Правила построения простых (главных) переплетений. Элементы заправочного рисунка ткани.
3. Технология и оборудование трикотажного производства
Трикотаж, особенности его строения. Кулирный и основовязаный трикотаж: особенности формирования петельного ряда и петельного столбика. 
Классификация вязальных машин. Общее устройство, основные и вспомогательные механизмы вязальных машин. Класс вязальной машины.
Характеристика способов петлеобразования. Последовательность операций при вязальном и трикотажном способах петлеобразования. Назначение и сущность операций.

Технологические процессы производства бельевых и верхних трикотажных изделий. Схемы технологических переходов изготовления изделия из полотна, купонов, деталей в зависимости от применяемого сырья, расцветки, переплетения, способов изготовления изделий.

4. Производство нетканых текстильных материалов

Нетканые материалы. Преимущества нетканой технологии перед другими способами производства текстильных материалов. Волокнистое сырье, применяемое для производства нетканых материалов. Схема производства нетканых текстильных материалов. Классификация способов производства.

Структура и виды вязально-прошивных материалов, применяемое сырье. Формирование холстопрошивных, нитепрошивных, каркасопрошивных полотен. Применяемое оборудование, принцип работы вязально-прошивной машины.

Структура иглопробивных материалов, их ассортимент, область применения. Процессы получения иглопробивных материалов. Технологическая схема иглопробивной машины.

Тафтинговые материалы: структура, применение, технологическая схема изготовления. Принцип работы тафтинговой машины. Схема формирования ворсового покрова.

Ассортимент, область применения валяльно-войлочных изделий. Виды применяемого сырья. Технологические переходы изготовления войлока, их назначение. Технологические схемы и принцип работы свойлачивающей и валяльной машин

Ассортимент и применение нетканых материалов, полученных физико-химическими способами. Получение нетканых материалов склеиванием, термоскреплением, фильерным и бумагоделательным способами, применяемое сырье.
5. Отделочное производство
Механическая подготовка ткани к крашению и печатанию: опливание, стрижка. Применяемое оборудование. Пороки.

Химическая подготовка тканей к крашению и печатанию: расшлихтовка, отварка, беление. Применяемое оборудование. Пороки.
Цель и сущность процесса крашения тканей, виды применяемого оборудования. Классификация красителей, виды красителей. Особенности крашения тканей из смеси волокон. Пороки, возникающие при крашении.
Цель и сущность процесса печатания тканей. Виды печати, способы нанесения рисунка на ткань. Оборудование, применяемое для печатания тканей. Дефекты печатания тканей.

Назначение заключительной отделки тканей. Механические операции заключительной отделки, их назначение, применяемое оборудование. Аппретирование тканей. Виды аппретов.

Специальная отделка тканей, ее виды, применяемые материалы. Пороки заключительной отделки тканей, причины их возникновения.
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Критерии оценки вступительного испытания
В ответе на вопросы, изложенные в билете, абитуриентом должны быть продемонстрированы следующие знания и умения:

1. Знание основных видов текстильных волокон и их характеристик.

2. Знание технологии производства текстильных материалов.

3. Знание технологических характеристик современного оборудования.

4. Правильное использование терминологии при описании технологического процесса и оборудования.

В зависимости от уровня продемонстрированных знаний и умений абитуриент получает следующие оценки:

· если ответ на все поставленные в билете вопросы отвечает всем этим критериям, абитуриент получает оценку «10»

· при одной неточности в описании технологического процесса или работы оборудования    – «9»;

· при двух неточностях в описании технологического процесса или работы оборудования - «8»;

· при одной незначительной ошибке в описании технологического процесса или работы оборудования, а также терминологии – «7»;

· при двух незначительных ошибках в описании технологического процесса или работы оборудования, а также терминологии -  «6»;

· при одной или двух грубых ошибках  в описании технологического процесса или работы оборудования – «5»;

· при 2-3 ошибках в описании технологического процесса или работы оборудования – «4»;

· при  грубых ошибках в описании технологического процесса или работы оборудования, не владении терминологией – «3»;

· при грубых ошибках, ведущих к искажению технологического процесса – «2»;

· при невыполнении всех критериев – «1»;

· если абитуриент не приступил к выполнению задания – «0».

